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SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO

<< COMUNICADO >>

Referente ao Pregão Presencial nº 063/2013 - REGISTRO DE PREÇOS PELO PERÍODO DE 12 (DOZE) MESES, PARA AQUISIÇÕES FUTURAS DE SUPLEMENTOS E FÓRMULAS ALIMENTARES, DESTINADOS AOS PACIENTES DO MUNICÍPIO COM PRESCRIÇÃO MÉDICA PARA USO DE DIETA ENTERAL OU ORAL BALANCEADA.

Comunico às empresas: 1 – CRISMED COMERCIAL HOSPITALAR LTDA.; 2 – DUPATRI HOSPITALAR COMÉRCIO IMPORTAÇÃO E EXPORTAÇÃO LTDA.; 3 – FRESENIUS KABI BRASIL LTDA.; 4 – ONCOLINE COMÉRCIO DE MEDICAMENTOS LTDA. - EPP; 5 – ROGÉRIO ZERBINATTI SOROCABA - EPP e 6 – ROSSANE SERAFIM MATOS - EPP que após análise pela Técnica, todas as amostras apresentadas foram classificadas, sendo declaradas vencedoras pelo Senhor Pregoeiro, as empresas conforme segue: CRISMED COMERCIAL HOSPITALAR LTDA., nos itens 02, 04, 05, 06, 08, 09, 12 e 19, no valor total de R$ 94.796,90 (Noventa e quatro mil, setecentos e noventa e seis reais e noventa centavos), DUPATRI HOSPITALAR COMÉRCIO IMPORTAÇÃO E EXPORTAÇÃO LTDA. no item: 21, no valor total de R$ 45.600,00 (Quarenta e cinco mil e seiscentos reais), FRESENIUS KABI BRASIL LTDA., nos itens: 01, 03, 07 e 10, no valor total de R$ 43.880,00 (Quarenta e três mil, oitocentos e oitenta reais), ROGÉRIO ZERBINATTI SOROCABA – EPP, nos itens 13, 14, 15, 16, 17, 18, 23, 24 e 25, no valor total de R$ 87.100,00 (Oitenta e sete mil e cem reais) e ROSSANE SERAFIM MATOS – EPP, no item 20, no valor total de R$ 4.674,00 (Quatro mil, seiscentos e setenta e quatro reais). Perfazendo este processo licitatório o valor total de R$ 276.050,90 (Duzentos e setenta e seis mil, cinquenta reais e noventa centavos). Foram declarados fracassados os itens 11 e 22.
Fica assegurado o prazo de 03 (três) dias para apresentação de razões dos recursos, a contar a partir da publicação deste Comunicado no D.O.E., ficando os demais licitantes desde logo intimados para apresentar contrarrazões em igual número de dias, que começarão a correr do término do prazo do recorrente, sendo-lhes asseguradas vista imediata dos autos.

Não serão reconhecidas as alegações de ausência de recebimento do Relatório, ficando franqueado às empresas licitantes e a quem possa interessar vistas ao processo, na Seção Técnica de Compras e Licitação, na Secretaria Municipal de Administração, sito à Rua José Antônio de Campos nº 250 – Centro – Registro/SP.

PREFEITURA MUNICIPAL DE REGISTRO, em 12 de setembro de 2013.
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