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Edital 003

Resolução nº  006, de 23 de setembro de 2011
Dispõe sobre a prorrogação do mandato do atual Conselho Tutelar
O presidente do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e Adolescente  de Registro – CMDCA, no uso de suas atribuições legais, em cumprimento ao artigo 23 do Regimento Interno e as deliberações da Assembleia Extraordinária realizada no dia 20 de setembro de 2011.
Considerando todo o processo de consolidação das leis ( construção, sensibilização, articulação aprovação e sanção), a cerca da política de atendimento dos direitos da criança e adolescente neste município que ampliou suas bases democráticas em sintonia com a resolução 139 do CONANDA, principalmente com o advento do sufrágio universal facultativo no processo de escolha dos conselheiros tutelares;

Considerando a necessidade ampliação do processo de eleição do Conselho Tutelar, em função do advento do sufrágio universal frente a necessidade de coibir eventuais abusos conforme a resolução 139 do CONANDA, o conselho municipal da criança e adolescente, no uso de suas atribuições com a anuência do  Ministério Público resolve:
                 Art.1º  Prorrogar o mandato do Conselho Tutelar de Registro  por trinta dias, com termino do mandato em 31 de novembro de 2011.
                 Art. 2º Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação.
Jose Thiago de Souza

Presidente do CMDCA
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